



家门口上托班 “一街镇一普惠”

明年全市街镇普惠性托育点覆盖率不低于85%

上海教育综合改革系列报道 ①

本报记者 马丹 实习生 陈晓

上海作为教育综合改革国家试点省份，在全国率先构建“政府引导、家庭为主、多方参与”的3岁以下幼儿托育服务机制，完善“普及普惠、安全优质、多元包容”的3至6岁学前教育公共服务。去年，学龄前儿童善育工程又被列入上海民心工程，“幼有善育”正在从“基础版”加速打造为“升级版”。

普陀区豪园幼儿园里，位于二楼的健康小厨房是孩子们最喜欢的校园场所之一。元宵节将至，这几天小厨房又“开张”了！今天中午，小三班的孩子们排着队、手拉手走进小厨房，戴上厨师帽，围上小围裙，亲手制作汤圆，随后又围坐在一起尝一尝甜甜的汤圆，听一听团圆的故事。

“幼儿园的活动课程，好玩又长见识。家门口就能获得这样的优质教育，我们高兴又放心！”小三班圆圆妈妈说。

其实，在上海，像豪园这样优质、普惠的家门口幼儿园还有不少。

身边事都能变成教育场景

作为2015年为满足周边居民入园需求而开办的公办配套幼儿园，豪园幼儿园的面积并不大，仅设置了6个班级。但是，一走进豪园幼儿园，你很难不被小而美的环境所吸引——公共区域里的环境创设充满童趣，有关节气饮食的手绘画、小模型布置，让孩子们摸得到、看得见、闻得着，教室里原木色的家具搭配着暖黄色的灯光，温馨十足；位于二楼的小厨房里，配备了热水和擦手小毛巾；幼儿餐桌的四周都做成了圆弧转角，墙壁也贴了软包，细心呵护着幼儿的健康与安全。

园长俞文璐说，不要小看环境的创设，孩子身边每一件小事，都可以成为品性教育的丰富资源。“比如在小厨房里就餐，排队洗手、等候上菜、吃饭礼仪，都可以成为很好的体验。”记者了解到，为了让每一位幼儿吃得开心、吃得营养，豪园幼儿园开发了幼儿护眼食谱、童趣点心、暖胃汤羹等健康食谱，幼儿们通过尝一尝、品一品，养成文明用餐礼仪，获取均衡营养，感受美食文化。

普惠性学前三年教育覆盖率85%

不仅如此，每个孩子还拥有一本豪园“家园小护照”，护照围绕“尊重、友善、勤俭、守信”，从小班到大班，设计与幼儿发展相适应



豪园幼儿园在幼儿营养膳食、科学保健保育、幼儿美育等方面做出了积累和探索。图为宝宝们“健康小厨房”里用餐 本报记者 孙中钦 实习生 王磊 摄

的系列任务，鼓励家长和孩子共同完成，共同培育幼儿的良好品行。

今天，大班的照护任务就是“迎新大扫除”。大二班的许修曼小朋友一到幼儿园就穿上了专用劳动服装，拿起小扫把扫地。突然，他叫上旁边的同伴，一起搬开了教室里的材料架。原来，他发现“许多看不见的地方，也是有很多灰尘的”。俞文璐说，幼儿就在这样的劳动过程中学习、思考，迎接新学期的到来，体会为大家服务的快乐。

记者从上海市教委了解到，如今，上海符合条件且有需求的常住人口适龄幼儿，学前三年入园率已达99%，各项关键指标均提前达到并超过国家要求的水平，上海已基本建成广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系。新一轮《上海市学前教育三年行动计划》中提到，从2019年至2021年，上海市普惠性学前三年教育覆盖率保持在85%，并整体提升本市幼儿园办园质量，公办示范性幼儿园比例要从目前的5%提升至10%。

让娃娃在园里有家的感觉

对3岁的谈翊卿来说，每天上托班成为最期待的事。去年，他成为宝山区七色花艺术

幼儿园的首批托班学生。他奶声奶气地告诉记者：“老师像妈妈，幼儿园像家！”

作为上海市首批命名的示范性幼儿园，七色花艺术幼儿园地处宝山区友谊路街道，现有托、小、中、大班共17个班级。为满足周边居民托育需求，2019年，幼儿园着手启动托班的筹建及开班工作。“现行的小班教室布置模式是否适合托班？怎样才能有效利用墙面环境、提升教室面积的使用率？什么样的教学、玩具才能让孩子玩得开心、更好成长？这些都是新的难题。”园长魏群说，0到3岁的宝宝是社会最柔软的人群，他们对环境也最为敏感。在一次次的“头脑风暴”之中，老师们变成了“梦想改造师”——原本四方四方的教室变得“生动有趣”，还被分隔成了阅读游戏区、圆圈分享区、生活午睡区等八大区域，教室中间的圆形梁柱，被装扮成了大树模样，阁楼午睡区摆上了孩子的全家福……

自2017年以来，上海就在持续推进普惠性托育点建设，到2020年底，中心城区实现了“一街镇一普惠”；到2022年，全市街镇普惠性托育点覆盖率不低于85%，托幼一体园所在公办民办幼儿园总量中占比不低于50%。

【延伸阅读】

“不知道七色花幼儿园施了什么魔法，让孩子们不抗拒上幼儿园。”

卿韦薇是一名90后年轻妈妈，她的孩子正是在七色花艺术幼儿园就读的谈翊卿。她坦言，孩子上托班前，她也曾有过焦虑和担心。“尤其是在网上看了许多送托经验，大多数描绘的都是孩子暴哭、抗拒入园的场景。但是，在我儿子入托后一周后，我就发现，他从抗拒变得期待，每天回家也都会叽叽喳喳地和我讲一些幼儿园的事情。”

这个神秘的“魔法”谜题，一直到卿韦薇走进儿子所在的托班，她才真正地揭开。“教室里的区域分得很细，有活动区、休息区、用餐区，玩具高度收纳也非常符合孩子特点，尤其是老师们特地采购了很多木制玩具，环保又安全。老师们轻声慢语，像妈妈一样温柔。不仅如此，幼儿园原本就有许多学前特色课程，而我们入托后即可享受到了学前的优质教育，比如，科趣节、每月一次的自助餐等。”

不仅卿韦薇感受到了幼儿园的“魔法”，长辈们也没有因为谈翊卿的入托而突然变得“无所事事”。七色花幼儿园有专门记录孩子成长的APP，每周还会让孩子带回老师精心记录和装饰的成长手册。“现在，爷爷奶奶外公外婆都下载学校的APP，每天都能看到宝宝的成长。”

“家门口的托育，缓解了家庭的育儿压力。家长有了更多可支配的时间，家中的老人也轻松不少。不仅如此，我们还提早享受到上海市公办学前优质资源。”谈到对未来的期许，卿韦薇说，3到6岁的学前教育阶段，是孩子成长非常重要的阶段，希望孩子能学到更多的知识——这里的知识，更多的是指良好的生活自理能力和卫生习惯、社会适应能力以及交际习惯，以及良好的性格养成，比如责任、坚强、乐观。“上海的学前教育让我安心又放心，它能让孩子在人生的起始阶段，树立正确的人生观、价值观以及世界观，也能帮助他们建立内心的大爱，成为怀揣理想、全面发展的人。”

家长：儿子入托一周后从抗拒变期待 幼儿园仿佛「施了魔法」

家长：儿子入托一周后从抗拒变期待

探索高校和国资国企党建研究新模式

上海国企党建研究中心成立

本报讯（记者 杨洁）昨天，由上海市国资委、上海大学、上海红色文化研究院共同发起成立的“上海国企党建研究中心”，在上海大学举行成立大会和揭牌仪式。

去年8月，上海大学党委和上海市国资委党委签订了《战略合作框架协议》，确立了长期战略合作关系。上海国企党建研究中心是落实《战略合作框架协议》的具体举措，旨在探索高校和国资国企党建研究新模式。

研究中心是一个集国企党建理论研究、学术交流、成果展示、专业培训、组织生活和党建文化创意于一体的学术平台，是全国首家由政府部门和高等院校在党建领域创新合作的重要成果，也是校企共同探索促进优势互补、共享红色资源、创新思政实践、加强党建研究的新模式。

上海红色文化研究院执行院长、中共一大会议纪念馆原馆长张黎明受邀担任中心首任秘书长，上海市国资委组织处处长苏虹、上海大学文学院院长张勇安担任中心执行秘书长。

江苏银行上海分行

三年期个人定期存款

4.125% (1万起)

详询江苏银行上海分行各营业网点

021-22258243 021-22258242



提高免疫 守护健康

中科灵芝孢子胶囊



保健食品不是药物，不能代替药物治疗疾病

中科灵芝孢子胶囊：卫食健字(1999)第133号 本品不能替代药品 不适宜人群：无 南京中科药业出品 苏食健广审(文)第220316-01537号

好消息

市价：480元/瓶 新春价：190元/瓶

截止日期：2月28日

咨询热线 021-34010789

021-64311772

上海科苑药房地址：肇嘉浜路526号（近岳阳路）